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Постановка проблеми. Політич-
на нестабільність, яка останніми 
роками спостерігається в Україні, 
перетворила виборче законо-
давство в одну з найбільш неста-
більних галузей законодавства. 
Зміни, які вносяться парламентом 
до виборчих законів, досить часто 
зумовлені аргументами не право-
вої, а політичної доцільності.

Проте Україна як молода де-
мократія розвиває законодав-
ство і практику демократичних 
виборів, а також слідує міжнарод-
ним рекомендаціям у плані на-
лежної організації виборів.

Демократичність виборів 
серед іншого забезпечується на-
лежною організацією роботи ви-
борчих комісій.

Мета дослідження. У зв’яз-
ку з цим метою нашої публікації 
є здійснення правового аналізу 
виборчого законодавства України 
щодо регулювання статусу та ор-
ганізації роботи виборчих комісій. 

Виклад основного матеріалу. 
Виборчі комісії є суб’єктом вибор-
чого процесу, його невід’ємною 
складовою, вони наділені повно-
важеннями вирішувати важливі 
для держави питання щодо ор-
ганізації та проведення виборів. 
Участь у роботі таких виборчих 
комісій є способом реалізації 
права громадян на участь в управ-
лінні державними справами.

Згідно із законодавством Украї-
ни основою організації та про-
ведення президентських і парла-

ментських виборів є трирівнева 
система виборчих комісій – Цен-
тральна виборча комісія, окружні 
виборчі комісії, дільничні виборчі 
комісії. Повноваження Централь-
ної виборчої комісії поширюються 
на всю територію України, окруж-
ної виборчої комісії – на тери-
торію відповідного територіаль-
ного виборчого округу, дільничної 
виборчої комісії – на територію 
відповідної виборчої дільниці. 
Центральна виборча комісія здійс-
нює повноваження окружної ви-
борчої комісії в закордонному ви-
борчому окрузі.

Що стосується територіаль-
ної організації виборів народних 
депутатів, то в основу побудови 
відповідної системи виборчих 
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комісій закладено територіаль-
ний принцип здійснення комісія-
ми своїх повноважень, оскільки 
проведення виборів відбувається 
в загальнодержавному багато-
мандатному виборчому окрузі, 
що включає в себе всю територію 
України і закордонний виборчий 
округ, та в одномандатних вибор-
чих округах, утворених Централь-
ною виборчою комісією на по-
стійній основі. 

Закон визначає ці виборчі ко-
місії як спеціальні колегіальні ор-
гани, уповноважені організовувати 
підготовку та проведення виборів 
і забезпечувати додержання та од-
накове застосування законодавст-
ва України про вибори.

Статус Центральної виборчої 
комісії визначається Конститу-
цією України, Законом України 
«Про Центральну виборчу ко-
місію» та іншими законами. Цен-
тральна виборча комісія очолює 
систему виборчих комісій, які ор-
ганізовують підготовку і прове-
дення виборів, і є комісією ви-
щого рівня щодо усіх окружних 
та дільничних виборчих комісій, 
передбачених цим Законом. 

Законодавство про вибори 
наділяє окружні виборчі комісії 
статусом юридичної особи та вста-
новлює, що вони є комісіями ви-
щого рівня щодо усіх дільничних 
виборчих комісій на території від-
повідного територіального вибор-
чого округу з питань виборів. 

Д і л ьнична  виборча  ко -
місія не є юридичною особою. 
При цьому вона є суб’єктом відпо-
відного виборчого процесу, має 
право звернення у межах своїх 
повноважень до органів держав-
ної влади, органів влади Автоном-
ної Республіки Крим та органів 
місцевого самоврядування, під-
приємств, закладів, установ та ор-
ганізацій, їх посадових та служ-
бових осіб. Дільнична виборча 
комісія має власну печатку, зразок 
якої затверджується Центральною 
виборчою комісією.

Законодавство детально вре-
гульовує питання щодо порядку ор-
ганізації роботи виборчих комісій, 
прийняття та оформлення прийня-
тих рішень, інших документів.

Так, основною формою робо-
ти виборчої комісії є засідання, 
яке скликається головою комісії, 
у разі його відсутності– заступни-
ком голови, а в разі відсутності го-
лови та його заступника – секре-
тарем комісії. На письмову вимогу 
третини складу виборчої комісії 
голова виборчої комісії або його 
заступник зобов’язаний склика-
ти засідання комісії не пізніше 
наступного дня після отримання 
такої вимоги.

Проведення голосування ви-
борців не є засіданням дільничної 
виборчої комісії.

У разі необхідності засідання 
виборчої комісії може бути скли-
кане за рішенням виборчої комісії 
вищого рівня. 

Перше засідання виборчої 
комісії скликається не пізніш 
як на другий день після дня її утво-
рення, а наступні– за необхідності.

Засідання виборчої комісії 
є повноважним за умови присут-
ності більше половини членів ко-
місії від складу цієї комісії.

При цьому слід звернути увагу, 
що у законодавстві недостатньо 
врегульованою є проблема від-
сутності кворуму в комісії в день 
голосування і під час підрахунку 
голосів. Так, коли йдеться про від-
сутність кворуму в роботі комісії, 
то мається на увазі те, що через 
присутність членів комісії на за-
сіданні в кількості меншій, аніж 
визначена законом, така комісія 
не вправі працювати в режимі 
засідання та приймати рішення, 
бо в такий момент комісія не має 
повноважень. За загальним пра-
вилом , у випадку неявки для 
участі в засіданні члена дільнич-
ної виборчої комісії в день го-
лосування повноваження такого 
члена припиняються рішенням 
виборчої комісії, яка утворила 

відповідну дільничну комісію, 
член якої не з’явився на засідання 
(наприклад, п. 8 ч. 4 та ч. 5 ст. 30 
Закону України «Про вибори Пре-
зидента України»).

Засідання виборчої комісії 
скликається з обов’язковим пові-
домленням усіх членів комісії про 
час, місце проведення засідання 
та його порядок денний. 

Членам виборчої комісії нада-
ються проекти рішень комісії 
та необхідні матеріали, як прави-
ло, не пізніш як за день до дня про-
ведення засідання комісії, однак 
не пізніш як до початку засідання. 

Засідання виборчої комісії 
веде голова комісії або його за-
ступник ;  у разі  невиконання 
ними цієї функції комісія визна-
чає із свого складу головуючого 
на засіданні. 

Виборча комісія на вимогу 
трьох членів комісії від її скла-
ду, а також за рішенням виборчої 
комісії вищого рівня зобов’язана 
розглянути на своєму засіданні пи-
тання, що відносяться до її повно-
важень, не пізніш як у триденний 
строк, але не пізніше дня виборів, 
а в день виборів, крім дільничної 
виборчої комісії, – невідклад-
но. Дільнична виборча комісія 
зобов’язана розглянути на своєму 
засіданні звернення, які надійшли 
до неї в день виборів чи в день по-
вторного голосування, невідклад-
но після закінчення голосування. 

На діяльність комісій , ї ї неза-
лежність та ефективність функ-
ціонування значно впливають 
правовий  статус та особливості 
ї хніх членів. Якщо на парламентсь-
ких виборах 1990 р. до членів 
комісій  не ставилось жодних 
вимог, то на президентських ви-
борах 1991 р. законодавець вже 
визначив правовий  статус членів 
виборчих органів. Згідно з Зако-
ном Украї ни «Про вибори Прези-
дента Украї ни» від 5 липня 1991 р. 
членом комісії  міг стати громадя-
нин Украї ни, який  мав право го-
лосу. Не могли входити до складу 
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комісій  кандидати, претенденти на 
кандидатів, довірені та уповнова-
жені особи кандидатів.

На парламентських виборах 
1994 р . законодавець поста-
вив деякі кваліфікацій ні вимоги 
до членів комісій : голова, за-
ступник голови і секретар ЦВК 
та не менше від третини ї ї  складу 
повинні були мати вищу юридич-
ну освіту. Для секретаря комісії 
будь-якого рівня законодавець 
поставив вимогу – володіти дер-
жавною мовою.

У Законі Украї ни «Про Цен-
тральну  виборчу  ком і с ію» 
від 17 грудня 1997 р. були деталь-
но прописані вимоги, які стави-
лись до члена ЦВК. Ним міг стати 
громадянин Украї ни, який  на день 
призначення досяг 25-річного 
віку, володів активним виборчим 
правом та державною мовою, 
проживав на території  Украї ни 
не менше від останніх п’яти років. 
Не могла бути членом ЦВК особа, 
яка мала судимість за вчинення 
навмисного злочину, якщо ця су-
димість не знята у встановленому 
законом порядку.

Крім того, законодавець за-
стосував до члена ЦВК таке по-
няття, як «несумісність». Зокре-
ма, він не міг бути народним 
депутатом чи мати інший  пред-
ставницький  мандат, бути канди-
датом у Президенти чи народні 
депутати, ї х довіреною особою, 
представником або уповноваже-
ною особою партії  (блоку), які бе-
руть участь у виборах.

Член ЦВК не міг входити до 
складу органів влади, зай матися 
підприємницькою  або іншою 
діяльністю (крім наукової , ви-
кладацької  та творчої  у вільний  
від роботи час), входити до скла-
ду керівного органу чи наглядової  
ради підприємства, що має на меті 
отримання прибутку. Також у разі 
членства у партії  до свого при-
значення член ЦВК на термін 
здій снення свої х повноважень по-
винен був зупинити таке членство. 

Члену ЦВК було заборонено брати 
участь у діяльності партії  чи вико-
нувати доручення ї ї  органу.

Під час парламентських ви-
борів 1998 р. законодавець деякі 
із вищезгаданих несумісностей  
застосував і до членів комісій  
усіх рівнів. Це стосувалося за-
борони бути членом виборчого 
органу кандидатам, ї х довіреним 
та уповноваженим особам, близь-
ким та родичам кандидата.

На президентських виборах 
1999 р . законодавець поста-
вив додаткові вимоги до членів 
комісій  усіх рівнів: відсутність 
прямого підпорядкування кан-
дидатові та відсутність судимості 
за навмисний  злочин, якщо ця су-
димість не погашена або не знята 
у встановленому законом порядку. 
Право бути членом ТВК та ДВК от-
римали лише громадяни, які про-
живали або працювали у межах 
відповідного округу. Це положення 
мало важливе позитивне наванта-
ження, оскільки призначення чле-
нами комісій  жителів інших округів 
на практиці, як правило, призво-
дило до ігнорування ними робо-
ти комісій , або ж вони неповною 
мірою включалися в ї хню роботу 
із зрозумілих об’єктивних причин.

Також  на  президентських 
виборах 1999 р. законодавець 
вперше застосував певні обме-
ження щодо діяльності членів 
комісій : під час виконання свої х 
обов’язків ї м заборонено агітува-
ти за чи проти суб’єктів, а також 
оцінювати діяльність партій  (бло-
ків), які висунули кандидатів.

У 2002 році законодавець 
обмежив членство в ОВК лише 
жителям  відповідного  окру-
гу чи населеного пункту, від-
кинувши право бути членами 
комісій  особам, які працювали на 
відповідній  території . Також поз-
бавлялися права бути членами 
ОВК не лише особи із судиміс-
тю, а й громадяни, які утримува-
лися на цей  момент в установах 
кримінально-виконавчої  системи. 

Аналогічні вимоги стосувалися 
і членства у ДВК.

Під час парламентських ви-
борів 2006 р. законодавець, про-
довжуючи розширення переліку 
осіб, які не можуть бути членами 
комісій , приєднав туди також пра-
цівників судів та правоохоронних 
органів. Крім того, був окремо 
окреслений  перелік осіб, які мо-
жуть бути членами закордонної  
комісії : виборці, які проживають 
або перебувають у період підго-
товки та проведення виборів на 
території  відповідної  іноземної  
держави . Така ситуація щодо 
вимог до членів комісій  зали-
шається незмінною до сьогодні.

Проаналізувавши рівень зако-
нодавчої регламентації право вого 
статусу виборчих комісій в Україні, 
можна констатувати таке.

Доцільно встановити освітній  
та віковий  цензи для членів 
комісій  і, особливо, для й ого керів-
ного складу. Також погоджуємося 
із рекомендаціями міжнародних 
експертів і вважаємо за необхідне 
проведення професій ного навчан-
ня для усіх членів комісій , а також 
введення до ї ї складу компетент-
них людей , професій на діяльність 
яких є дотичною до виборів.

Крім того, не менш важливою 
проблемою, яка потребує вирішен-
ня, є оплата праці членів комісії .

Законодавством про вибори 
докладно врегульовується питан-
ня документування роботи вибор-
чих комісій.

Так, на засіданні виборчої ко-
місії ведеться протокол засідан-
ня, який веде секретар комісії. 
За відсутності секретаря комісії 
чи у разі невиконання ним своїх 
повноважень на засіданні комісія 
обирає зі свого складу секретаря 
засідання, який виконує обов’язки 
секретаря комісії на відповідно-
му засіданні та при оформленні 
документів засідання . Прото-
кол засідання комісії підписуєть-
ся головуючим на засіданні та се-
кретарем комісії (чи секретарем 
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засідання). Протокол засідання 
комісії надається для ознайом-
лення членам комісії на їх вимогу 
не пізніше наступного засідання 
комісії, при цьому член комісії 
має право його підписати. Про-
токол засідання комісії може 
бути наданий для ознайомлен-
ня суб’єкту виборчого процесу 
на його вимогу не пізніше наступ-
ного засідання комісії.

Рішення виборчої комісії при-
ймається відкритим голосуван-
ням більшістю голосів від складу 
комісії. 

Рішення  виборчої  комісі ї 
з розглянутого питання письмово 
оформляється у формі постанови, 
яка повинна містити: найменуван-
ня комісії; найменування постано-
ви; дату, час та місце її прийняття 
і порядковий номер; мотивуваль-
ну частину з посиланням на обста-
вини, що зумовили розгляд питан-
ня на засіданні комісії; посилання 
на конкретні положення норма-
тивно-правових актів або по-
станову виборчої комісії вищого 
рівня чи судові рішення, якими 
керувалася комісія при прийнятті 
постанови; резолютивну частину. 
Постанова підписується голову-
ючим на засіданні та секретарем 
комісії (засідання). З питань по-
точної діяльності комісія може 
приймати протокольні рішення. 

Член  вибор чо ї  ком і с і ї , 
який бере участь у її засіданні 
і не згоден з рішенням, прийня-
тим комісією, має право протя-
гом двох днів після засідання, 
на якому було прийнято рішен-
ня, у письмовій формі висловити 
окрему думку, яка додається до 
відповідного протоколу засідання 
виборчої комісії.

З метою забезпечення прозо-
рості у діяльності виборчих комісій 
постанова, прийнята окружною 
чи дільничною виборчою комісією, 
не пізніше ранку наступного дня 
після дня її прийняття, а прийня-
та напередодні дня голосуван-
ня, у день голосування та під час 

підрахунку голосів, встановлення 
підсумків голосування,– не пізніш 
як через чотири години після за-
вершення засідання виборчої 
комісії, вивішується для загального 
ознайомлення на стенді офіційних 
матеріалів комісії, який обладнуєть-
ся в приміщенні комісії у місці, 
вільно доступному для відвідувачів. 
У ці ж строки постанова, прийнята 
окружною виборчою комісією, над-
силається через автоматизовану 
інформаційно-аналітичну систему 
до Центральної виборчої комісії, 
яка оприлюднює її на своєму офі-
ційному веб-сайті невідкладно 
після надходження постанови.

Копія постанови, прийнятої 
окружною чи дільничною вибор-
чою комісією, засвідчена головою 
виборчої комісії чи його заступни-
ком і секретарем виборчої комісії 
та скріплена печаткою виборчої 
комісії, видається суб’ єкту ви-
борчого процесу, якого вона сто-
сується, на його вимогу не пізні-
ше ніж через чотири години після 
її прийняття, а прийнятої напере-
додні дня голосування та в день 
голосування,– невідкладно.

Рішення виборчої комісії, при-
йняте в межах її повноважень, 
є обов’язковим для виконання. 
Ніхто не має права втручатися 
у діяльність виборчих комісій, 
за винятком випадків, передбаче-
них законом. 

Рішення  виборчої  комісії , 
що суперечить законодавству 
України або прийняте з переви-
щенням її повноважень, може 
бути скасоване виборчою ко-
місією вищого рівня або судом. 
У такому випадку виборча комісія 
вищого рівня має право прийняти 
рішення по суті питання. 

У разі бездіяльності виборчої 
комісії комісія вищого рівня має 
право прийняти рішення по суті 
питання , віднесеного до ком-
петенції комісії нижчого рівня. 
У день голосування такі питання 
розглядаються комісією вищого 
рівня невідкладно. 

Документи , заяви і скарги , 
що надійшли до окружної та діль-
ничної виборчих комісій, мають 
право приймати члени відповід-
ної виборчої комісії, уповнова-
жені на це її рішенням. 

Усі документи, заяви і скар-
ги приймаються та реєструються 
в окружних та дільничних ви-
борчих комісіях у порядку, вста-
новленому Центральною вибор-
чою комісією, а саме постановою 
Центральної виборчої комісії від 
15 вересня 2010 р. № 350 «Про 
Порядок ведення діловодства 
у виборчих комісіях та комісіях 
з референдумів». 

Слід відмітити , що органи 
державної влади, органи влади 
Автономної Республіки Крим, ор-
гани місцевого самоврядування, 
їх посадові та службові особи, 
а також державні підприємства, 
установи і організації зобов’язані 
створювати належні умови для 
здійснення виборчими комісіями 
їх повноважень. 

Висновок. Насамкінець необ-
хідно звернути увагу на те, що між-
народні спостерігачі за резуль-
татами спостереження виборчих 
кампаній неодноразово наголошу-
вали на необхідності дотримання 
принципу неупередженості чле-
нами виборчих комісій (зокрема, 
шляхом заборони на рівні закону 
оплати роботи членів окружних 
та дільничних виборчих комісій 
кандидатами) та перегляду поряд-
ку призначення членів окружних 
виборчих комісій для кращого 
забезпечення професіоналізму 
та стабільності їхньої роботи. 
Запропоноване, на наш погляд, 
має знайти відображення в чин-
ному законодавстві  України , 
оскільки кількість членів комісії, 
призначених на кожному рівні, 
повинна відповідати фактичним 
потребам управління виборчим 
процесом, а не визначатися ре-
зультатами непередбачуваної 
кількості подань, що надійшли 
від кандидатів.   
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